

# 全国、市级各类艺术展演中连续15年全市第一 徐汇艺术教育如何“艺路繁花”

辞旧迎新之际，一场名为“艺起向未来”的徐汇区学生迎新艺术展演在徐汇区青少年活动中心呈现。舞台上，一个个学生艺术节目分享了2023年在艺术教育中的收获，共同展望新的一年。

在全国、市级各类艺术活动和展演中，徐汇区获奖数连续15年保持全市第一，连续六届荣获教育部颁发的全国中小学生艺术展演活动优秀组织奖，沪上这个艺术教育强区如何“艺路繁花”？

## 普及提高并重 校内外衔接

2023年，徐汇区艺术教育硕果累累。在全国第七届中小学生艺术展演活动中，徐汇区获得全国一等奖4项、上海市一等奖28项；在上海市校园集体舞展示活动中，徐汇区荣获4个市级一等奖，实现大满贯；在第二十七届中国少儿戏曲小梅花荟萃活动中，上海市学生艺术团徐汇区青少年活动中心少儿京剧团摘得小梅花集体节目奖。

在学校艺术教育中，怎样打造惠及全体的徐汇美育行动？在徐汇区青少年活动中心主任钱文华看来，坚持用多元的姿态、多样的路径，普及提高并重，校内外衔接，以美育人，以文化人。

目前全区100%中小学成立了校级合唱团、舞蹈团、文学书画团和乐队“三团一队”，从学生兴趣出发，结合学校校园文化，开设了丰富的艺术社团，引导学生积极参与，指导每位学生形成1至2项艺术特长。

如何为每位学生提供参与美育活动的机会？学校每年开展学生艺术节，每年开展区级艺术节及活动130余项，为学子搭建展示平台。从2017年起，徐汇区学生民乐联盟、徐汇区学生舞蹈联盟先后成立，20余所学校加入联盟，年年开展艺术联盟展演，打造了6所上海市艺术教育特色学校。此外，梅园中学的鼓乐、徐汇中学的舞蹈、紫竹园中学的美术、高安路第一小学的合

唱、汇师小学的京剧以及爱菊小学的民乐，艺术特色鲜明。从上海第一批中学生交响乐团南洋模范中学交响乐团、全国唯一一支少儿京剧团徐汇区青少年活动中心少儿京剧团，到爱菊小学民乐团、上海市第二中学影视剧团、徐汇区青少年活动中心合唱团、民乐团以及徐汇中学民乐团，区内有7个市级学生艺术团，数量位居各区之首。

## 打造艺术教育徐汇美育样板

打破高雅艺术的“高大围墙”，以美育德，以美育人。早在2015年新学期，徐汇区26所中学的6000名初一学生陆续走进上海交响乐团音乐厅，学习欣赏交响乐。徐汇区青少年活动中心与上海交响乐团、上海音乐学院、上海爱乐乐团等专业高校、院团合作，推行“6+1+X”模式，其中“6”即六个教学课时，以视频教学、游戏互动、教师组织讲解等形式，普及交响乐知识，掌握欣赏方法；“1”即一场专业试

听演出；“X”即每年在校园里举办若干场面向学生和家长的高雅音乐会，累计覆盖数万名学子。2020年，为了拓展线上、线下多种交流与学习的方式，中心不断完善“交响乐进课堂”线上平台，让欣赏和学习更便捷。

只有让孩子走近高雅艺术，才能真正点亮艺术梦想。中心坚持“校内外联动、多方位实践”，以创新实践、示范引领，打造上海市艺术教育的徐汇美育样板。

为了让每一位学生零距离接触戏剧，感受艺术的真善美，徐汇教育系统不断整合区内优质艺术场馆资源。自2018年起，在针对三年级小学生开展“戏剧进校园”的基础上，去年又与中国福利会儿童艺术剧院合作“光启”青少年戏剧素养培育计划，今年扩展至徐汇区学生戏剧周，惠及5000余名学生走进剧场。最新推出的“行走的艺术课堂”，与20多家场馆、院校合作，开展了12场、近千人的艺术场馆行

走活动。“美育空中大课堂”以数字赋能校外教育，开发的700余节线上微课普及全区学生，打好校外优质课程组合拳。

从上海交响乐团、上海戏曲艺术中心到徐汇滨江的美术馆，徐汇区有着丰富的艺术资源，各艺术门类的剧团汇聚，艺术人才济济。徐汇区最早成立艺术专家指导团，15位艺术家组成导师团走进校园，曹鹏、刘长瑜、尚长荣、林友声、蔡金萍、王菁等共同为艺术教育发展保驾护航，通过“美育大课堂”为一线教师开展专题培训，提高教师指导水平。

艺术教育对孩子的作用是什么？如何让美育点亮生命？“双减”后释放出来的时间和空间，让孩子们走近艺术、亲近艺术，通过欣赏美、传递美、交流美，把艺术大师的艺术精神传递给孩子们，激发学生创新能力和实践能力，以美启智，以美育德。

（原载于2023年12月30日  
“上观新闻” 作者：许沁）

社区食堂、卫生服务站、党群服务中心……

## 3000平方米片区服务添新功能

□记者 杨宜修 刘晓晶

左手托育园和卫生服务站，右手社区食堂，原本就置身于3000平方米的龙华街道龙南片区社区服务网络的龙南党群服务中心，如今全新升级了。

根据居民需求，在一楼和二楼新增了龙南片区全岗接待综合服务点、便民服务专区、未成年人保护工作站、街道社会工作服务站、信访窗口等多个功能区域。如今，龙南党群服务中心的功能区域涵盖便民服务、日间照护中心、就业招聘、

休闲活动等，以党建引领基层治理，建成了居民需要、居民爱来的“15分钟便民生活圈”。

一楼进门处新增了龙南片区全岗接待综合服务点、社区事务受理服务中心远程虚拟延伸服务窗口。不同寻常的是，该服务窗口采用了“居民区轮岗制”，由龙三四村、龙南五村、龙南六村、龙南七村、樟树苑、滨江等6个居民区的居委工作人员为居民提供全岗接待服务。

当天值班的居委工作人员

张旭告诉记者，社区事务受理服务中心什么时候开门办理业务，他们就什么时候上岗，服务中心能办325件事务，党群服务中心目前能办296件，另外的一些业务中，有的是必须线下到服务中心办理的。

新设立的便民服务专区也受到了居民的热烈欢迎。家电维修、理发、修伞修鞋等服务，只需要提前拨打电话54189755预约，专业的师傅就会及时上门服务。

二楼的未保站不仅会为未成年人提供心理辅导和科普讲座等服务，还会开展各类亲子互动活动。

此外，二楼还有龙南会客厅、龙南议事厅、龙华街道红十字服务总站、龙华街道计生协会暖心家园、中医健康荟等，多个功能区域满足全年龄段社区居民的需求。

墙壁展示区更有龙华街道阳光之家和康怡之家学员的手工作品供路过的居民购买。

## 衡复风貌区邀您“坐一坐”

□记者 羲亮

街角边、绿地旁、旧居里，融入衡复历史文化风貌街区的公共座椅，为居民、游客提供了可休憩、共治共享的公共设施。这些精致的“客厅家具”既以实用的功能满足市民生活需要，体现街区治理的人文关怀，又用艺术化、智能化的设计装饰着城市角落，传递着历史风貌街区的文化和精神。

2023年，湖南街道积极配合区委统战部，在区绿化市容局的指导下，围绕品质提升和环境融合两个维度活化，通过活化建筑街区、再塑休憩功能、延续历史文脉，努力打造有颜值有文化有内涵的“客厅家具”样本。

漫步街区的行人，都可以坐下来，慢慢细品街区的文化气息。



## 当咖啡遇上园艺

咖啡豆冲泡完后可别丢，还有多种环保用途。近日，虹梅街道牵手星巴克、原点等多方辖区企业力量共同打造的“春日星火”社区花园营造项目正式启动。社区居民们在品味咖啡的同时，学习如何废物利用，将咖啡渣变为花园肥料。

据了解，该项目是虹梅街道党建引领下推进园区社区共同体建设的又一次创新尝试，旨在以社区花园为切入点，通过环境改造撬动治理升级，实现园区与社区的双向赋能，通过人人参与、人人负责、人人奉献，共建美丽家园、共治美好社区、共享美好生活。

来自原点社会治理促进中心的公益伙伴为居民讲解了咖啡渣的妙用与咖啡渣堆肥的三种方法——无氧堆肥、有氧堆肥和三明治堆肥法。“咖啡渣约含有2%的氮，可以将有机物转化为氮肥，是家庭堆肥的常见原料。”公益伙伴通过视频科普与现场演示，向居民直观呈现了咖啡渣堆肥的详细步骤，并通过分发工具与原料鼓励居民进行自主尝试。

记者了解到，“春日星火”社区花园营造项目将为期半年，在项目周期内由星巴克伙伴和社区居民一起从零开始全过程共建一个微型社区花园。

（来源：虹梅街道）